

# 习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调

# 坚持科学决策民主决策依法决策

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中

国特色社会主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策，把顶层设计和问

于民统一起来，强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目标任务和政策举措的系统性整体

性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精

神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

据新华社电

## 4月份国民经济顶住压力稳定增长

- 全国规模以上工业增加值同比增长6.1%。
- 全国服务业生产指数同比增长6%。
- 社会消费品零售总额37174亿元，同比增长5.1%、环比增长0.24%。
- 货物进出口总额38391亿元，同比增长5.6%。

6.1%，分别快于服务业生产指数4.4、2.9、0.8、0.1个百分点。

市场销售稳定增长，固定资产投资持续扩大。4月份，社会消费品零售总额37174亿元，同比增长5.1%、环比增长0.24%。1至4月份，全国固定资产投资(不含农户)147024亿元，同比增长4%；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8%。

货物进出口持续增长，贸易结构继续优化。4月份，货物进出口总额38391亿元，同比增长

5.6%。其中，出口增长9.3%，进口增长0.8%。

就业形势总体稳定，居民消费价格同比略降。1至4月份，全国城镇调查失业率平均值为5.2%，与上年同期持平。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.1个百分点。4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%，环比上涨0.1%。

总的来看，4月份，外部冲击影响加大，但宏观政策协同发力，主要指标平稳较快增长，国

民经济延续向新向好态势。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖在19日举行的国新办新闻发布会上说，也要看到，外部不稳定不确定因素仍然较多，国民经济持续回升向好基础还需进一步稳固。

付凌晖表示，下阶段，要坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，扎实推进高质量发展，推动经济持续回升向好。

据新华社电

## 应变克难 稳健前行 ——从最新指标看当前中国经济走势

面对外部冲击影响加大、内部困难挑战叠加的复杂局面，4月份中国主要经济指标运行情况如何？如何看待中国经济走势和前景？在国新办19日举行的新闻发布会上，国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

**顶住外部压力  
主要指标平稳较快增长**

4月份，尽管国际环境更趋复杂严峻，外部冲击影响加大，但我国经济顶住压力稳定增长，延续向新向好态势。

生产供给较快增长。4月份，规模以上工业增加值同比增长6.1%。从增长面看，41个大类行业中，36个行业增加值同比增长，增长面超过八成。从服务业看，4月份，服务业生产指数同比增长6%。其中，信息传输软件和信息技术服务业、租赁和商务服务业生产指数分别增长10.4%和8.9%，明显快于全部服务业增长。

国内需求稳步扩大。4月份，社会消费品零售总额同比增长5.1%。从累计看，以商品销售为主的社会消费品零售总额和反映服务消费的服务零售额均呈现回升势头。1至4月份，社会消费品零售总额同比增长4.7%，比一季度加快0.1个百分点；服务零售额同比增长5.1%，增速也比一季度加快0.1个百分点，连续两个月加快。

投资方面，1至4月份，全国固定资产投资(不含农户)147024亿元，同比增长4%；扣除

增速，有力支撑市场销售增长。

消费新动能发展壮大。随着居民消费品质要求的提升，一些升级类商品零售较快增长，4月份，体育娱乐用品类、金银珠宝类商品零售额同比分别增长23.3%、25.3%。居民旅游、出行、通讯等服务性消费也增长较快。1至4月份，交通出行、通讯信息、旅游咨询租赁服务类零售额均保持两位数增长；实物商品网上零售额同比增长5.8%，继续保持较快增长。

随着“两重”“两新”政策的发力显效，投资潜能持续激发。1至4月份，设备购置投资增长18.2%，对全部投资增长贡献率达到64.5%；基础设施投资同比增长5.8%，快于全部投资增长，政府投资带动作用持续显现。

随着存量政策持续显效、增量政策有效落实，工业生产保持较快增长，产业发展不断向高端化、智能化、绿色化迈进。

4月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，明显快于规模以上工业增长。“人工智能+”驱动作用增强，数字产业蓬勃发展，4月份，规模以上数字产品制造业增加值增长10%。新能源产业发展较快，4月份新能源汽车、充电桩等新能源产品产量分别增长38.9%和43.1%。

**我国经济有望保持总体平稳  
稳中有进的发展态势**

当前，国际环境依然复杂严峻，不稳定不确定因素比较多，国内周期性结构性矛盾交织，如何看待下阶段我国经济走势？

付凌晖指出，我国经济回升有基础，政策有保障，消费有潜力，创新有动能。在多重有利因素支撑下，我国经济有望保持总体平稳、稳中有进的发展态势。

尽管4月份外部冲击影响加大，但我国经济回升的态势没有改变，与国内市场联系紧密的市场销售和服务业继续稳中有升，受国际市场影响较大的货物出口和工业生产也总体稳定。

投资方面，付凌晖指出，我国投资潜力依然巨大。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业的发展态势较好，产业升级发展空间广阔，一系列区域重大战略加快落实，城乡区域协同发展、新型城镇化潜藏巨大投资潜力，社会民生领域也还有较大投资需求。

此外，各方面积极推动科技创新和产业创新深度融合，促进科技创造力向社会生产力转化，高技术产业和新兴服务业发展向好，创新引领作用持续增强。

降低存款准备金率0.5个百分点，预计向市场提供长期流动性约1万亿元；设立新型政策性金融工具，解决项目建设资本金不足问题；科技创新债券发行工作启动，助力拓宽科技创新企业融资渠道……近段时间，一系列政策措施协同发力，推动经济持续回升向好。

“我国经济长期向好的基本面没有改变，各项宏观政策协同发力，各方面聚力攻坚、积极应变，创新动能继续成长，经济持续回升具有较多有利条件。”付凌晖说。

据新华社电

## ■发布厅

龚正调研

上海市质子重离子医院

推动粒子治疗

可及可享

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天调研上海市质子重离子医院时指出，当前，全市正深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。发展卫生健康事业是上海现代化建设的重要方面，希望质子重离子医院把握发展机遇，勇攀医学高峰，推动粒子治疗更加可及可享，为上海建设国际医学中心城市、增进人民健康福祉作出更大贡献。

市质子重离子医院是国内首家以尖端质子重离子技术为主要治疗手段的肿瘤治疗中心，建院10年来累计治疗出院患者8000多例，服务能力、治疗效果均位居全球前列。上午，龚正一行来到医院，详细了解开展粒子诊疗、人才建设、科研创新、医学教育情况，询问患者医疗负担和“沪惠保”应用情况，并察看医院二期建设项目模型，听取医院二期建设规划情况汇报。龚正鼓励医院充分发挥自身优势，在新起点上把建设发展各项工作谋划好、推进好。

在随后召开的座谈会上，龚正指出，市质子重离子医院要深耕尖端粒子治疗前沿领域，进一步增强医疗服务保障能力，加快扩大服务供给，统筹软硬件建设，高质量高效率推进二期项目建设，推动医疗服务提质扩容。积极推动“医保融合”，加强保险产品开发应用，减轻患者医疗负担。要进一步增强临床科研攻关能力，坚持临床与科研紧密结合，加快关键技术攻关，努力产出更多一流成果、培养更多一流人才，在打造粒子治疗高地基础上，打造科研高地、生产制造高地、设备维保高地和人才高地，助力上海巩固在国内粒子治疗领域的先发优势和领先地位。

龚正指出，要进一步增强产业创新带动能力，深化医工结合，健全协同攻关、成果转化等机制，带动粒子治疗设备的研发生产，助力卫生健康发展。要进一步增强国际交流合作能力，进一步提升品牌影响力，将国内外高水平医疗、研发机构的先进理念、技术、服务引入上海，并积极参与全球卫生治理和行业标准制定。上海市委、市政府将一如既往地大力支持医院建设发展，更好地造福人民。

副市长陈宇剑参加调研。